

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
n.º 32.

Año XVI

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teruel Martes 24 de Septiembre de 1918



Franqueo
concertado

N.º 388

MUESTRO DUELO

Al comenzar hoy nuestra tarea, cuando llevábamos poco más de una hora de trabajo, ha llegado a esta casa en ventolera de dolor que se nos ha adentrado rasgando como una lancada, la penosísima noticia de la pérdida definitiva, desesperante, de nuestro idoletrado compañero, Ovidio Domingo.

Por un esfuerzo a que la presión de los deberes con el público obliga, conseguimos sacar hoy el número, sin tan apenados que no conseguimos sujetar los nervios para dar cuenta del dolor que nos embarga ni de justificar con un poco de la historia íntima de esta casa la vejez de nuestro suplicante ruego, pidiendo por caridad se beneficie al alma y se dedique mañana el tributo que se gana en esta vida con la noblesa y el trabajo.

A diario ¡pedimos para tantos!, que no no será mucho pedir una vez por los nuestros.

Dios pagará. Nosotros agradecemos con toda el alma.

NUESTROS DRAMATURGOS

D. JACINTO BENAVENTE

(Continuación)

En el tercer acto, síntesis de la obra, el analista que en los anteriores ha ido escoriaido con sus sátiras demolidoras toda la forma externa, se decide a mostrar a plena luz con toda su repugnante desudez el egoísmo que encierra aquella sociedad, al abandonar en su dolor aquel matrimonio que cuando opulento salvó a unos de la miseria y derrichó su dinero para alegrar a los otros. La escena con que revata el primer cuadro es de una balsa que encierra todo el escarnio de un escupitajo. Aquellos criados disputándose a puñetazos el billete que como última ofrenda o la implacable voracidad de las fieras arroja Hilario, son el compendio de lo que el autor inspiran los mezquinos sentimientos de la raza humana; es esta una escena de una intensidad dramática, de una repulsividad tan honda que convierte como las situaciones más trágicas.

Una mutación que nos conduce de lo que fué palacio sumioso o un modesto *appartement meublé* parisino sirve para que el cómico gráfico nos reconforte un poco el espíritu y nos muestre cómo el amor está por encima del dinero gastado o manos llenas, de la ficticia alegría de la vida, de los banquetes, de las flores de las joyas. Sin duda Benavente asustado de la herida abierta quiere restañar un poco de la sangre que de ella va cayendo. Esta escena de un optimismo sano es como un cantón al cariño, que contrasta vigorosamente con el epígrama o la bastardía de los actos anteriores.

En cuanto a los personajes no hay uno solo en que se falece el carácter para adoptarlo a la escena, aquellas figuras hablan, sienten y piensan no como muñecas de farándula sino co-

mo actores de la auténtica comedia de la vida. Con este comentario basta para expresar su asombrosa verdad y su estupenda naturalidad.

Hará unos seis años, Gómez Carrillo, con esa ligereza irreflexiva de un gran número de nuestros periodistas, aseguró que «La comida de las fieras» era la exacta copia de «Le repas du Lión» de François Curnel. Su candidez (me parece el más benévolo calificativo). Le puso en el grave aprieto de tener que confesar su error, del cual se dedujo que ni conocía la obra de D. Jacinto, ni la de Curnel, pues no existía en ellas la semejanza más pequeña. Este incidente ha venido a rodear de una pequeña aureola, la producción de Benavente que a decir verdad no la necesitaba pues la belleza que en ella se encierra basta para hacer gloriosos en los anales del teatro al hombre que la concibió.

Viene después de esta comedia primorosa, el aproposito titulado «Teatro feminista», primera obra del maestro a la que se agrega el aditamento de la música, picelcita trivial y sin importancia, que no añade un adarme de gloria al nombre de su autor.

VICENTE M. DE SELA.

(Continuará)

Descubrir América

costó 36.000 pesetas

Hace poco han sido encontrados en Génova documentos auténticos que permiten fijar de un modo exacto la suma

EL SEÑOR

D. OVIDIO DOMINGO YAGO

Administrador de "EL MERCANTIL", de la Junta de la Unión Republicana,

FALLECIO ANOCHE A LOS 25 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

"EL MERCANTIL", "La Asociación instructiva de obreros republicanos", y "Juventud Republicana", sus desconsolados padre (ausente), y hermanos, tíos, primos y demás familia.

Tienen el sentimiento de comunicar tan dolorosa pérdida y a la vez ruegan encomienden a Dios el alma del finado y la asistencia al funeral que se celebrará mañana, 25, a las DOCE Y MEDIA (oficial), en la Iglesia de Santiago, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, desde el Paseo del Ovalo a la Ronda del 4 de Agosto, donde se despedirá el duelo.

Por anticipado se ofrece cordial gratitud.

El Imo. Sr. Obispo de esta Diócesis, concede 50 días en la forma acostumbrada.

emprezada en el descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

Al célebre navegante, como jefe de la expedición, le fué asignado un sueldo de 1.600 pesetas anuales.

Los capitaines de las dos carabelas que marcharon a las órdenes de Cristóbal Colón, cobraron 900 pesetas por año, y cada marinero fué contratado con el salario mensual de 50 reales.

El equipo de la flota sumó en total 14.000 pesetas. Los vivieres (pan, vino, legumbres, carnes, etc.) costaron seis pesetas por mes y por cabeza.

Cuando regresó Cristóbal Colón, recibió 22.000 pesetas, a título de reembolso, por las cantidades que adejantó durante el viaje. Esta suma representa los gastos de la expedición, que duró desde 3 de Agosto de 1492 a 4 de Marzo de 1493.

Si a las 22.000 pesetas se añade la suma de 14.000 que, según hemos dicho, costó el equipo de la flota resulta que uno de los más grandes descubrimientos de que se enorgullece la Humanidad ha costado 36.000 pesetas.

No pude dírselo más económico.

Las cifras que acabamos de citar han sido extraídas de los libros de los hermanos Pinzón, armadores de Palos.

La monja en el café

(SUCEDIDO)

(Conclusion).

—Este invierno pasado vivía yo en Madrid... ¿se acuerdan ustedes? Cuando el Congreso médico... Yo, siempre que voy allá, siento una irresistible atracción hacia los cafés servidos por señoritas.

tas, una libertad como otra cualquiera. Me sabía mejor una taza de moka o una botella de cerveza suministrados por una India manes de mujer, que no por un bigardo como aquel pasmarote. (Y señaló al camarero, que roncaba y...).

Todos los tardes después del almuerzo, yo iba indefectiblemente a tomar el café a una de esas cerveterías, una de las más célebres... y de las más decadentes, dicho sea en honor de la verdad y del dueño del establecimiento. Así conocí a una baraja de mujeres que quitaban la cabezada: la Amparo, la Lola, la Manolita, la Paca, la Pilar... Por cierto que, con la Manolita hubo ya sus más y sus menos, y acaso nos hubiéramos entendido; pero cuando la cosa iba a llegar a punto de caramelo se clausuró el Congreso... y se me acabaron los cuartos por lo que tuve que regresar este pobre indecente... dicho sea con perdón de sus hijas ilustres... Pero vamos al grano.

Llegó a que me referí estaba el café ate todo de público: un heno compuesto. El humo de los cigarrillos, el rumor de las conversaciones, la tibiaza y penumbra del resinto el ir y venir de los muchachas, niñas como los chorros del oro, repinadas, pulidas, compuestas; el aromático sabor del café... todo ello formaba un ambiente de amable voluptuosidad. Diríase que todos nos sentíamos felices, satisfechos, no solo de haber nacido, sino de haber ido a parar a aquella cervetería.

A parte de algunos estudiantes de la Central y de San Carlos puede decirse que aquel público estaba compuesto de forasteros. Lo que he observado todo provinciano o ueblerino que se estime en algo, no se ovida nunca en Madrid de frecuentar tres lugares: el teatro

Reina Victoria, las sesiones de Romeo... y los cafés de operetas.

Ya he dicho que las *mías* —de alguna manera he de llamarlas— eran graciosas y bonitas a pedir de boca. Y muy amables, muy complacientes, hasta donde la seriedad del establecimiento lo permitía. Para cada parroquiano tenían una frase ingeniosa y un gesto risueño, a cada piropo soían responder con un donante, y no faltaba algún grúlito manotón para tal ojal furtiva caricia. ¡Les aseguro a ustedes que allí se pasa muy bien el rato!

Pues cuando mayor era el alegre bullicio y —¿por qué no confesarlo?— el despertar de los apetitos cupuentes como diría nuestro párroco, subíais la mampar de cristales y penetró en el café... una religiosa: una hermana de la Caridad. Era joven, de rostro sonrosado y humilde, con ojos azules, grandes y rasgados, pero llenos de pureza y de serenidad, sobre su traje amplio y obscuro, resaltaba la gran toca, como una enorme mariposa blanca. Su presencia dejaba en el café una impresión indescriptible: todos quedábamos sorprendidos y atónitos... un silencio profundo y grave sucedió repentinamente —Organicé ustedes bien, *repentinamente* a la jubilosa siesta real. Calaron todas las campanas; cesaron todos, es decir, hasta se suspendió el ruido de los cochecillos que de luna se sucedían en los vagos; encendió todo el café.

La monja, sencillamente, sin atardarse, sin sentirse cohida en aquel ambiente tan extraño a su condición y a sus costumbres, frío mesa por mesa, diciéndonos con una voz dulcísima que parece sonar en mis oídos:

—Me dan ustedes una limosna para mis pobres?

Ni uno solo de nosotros dejó de entregar alguna moneda. Recuerdo que la Manolita dió también su obolo; y recordé asimismo que la Pilar —una rubia atractiva y gentilísima— se arrinconó junto al mostrador para llevársela a los ojos una punta del delantalillo de encajes. Recorrió la religiosa todo el café; en todos los parroquianos, súbitamente olvidados de su pieza; y de su frivolidad, encontró, no sé si el don de la limosna, sino el mundo orgullo del respeto y de la admiración. Bajó a todos las gracias con la voz llena de ternura, sonriendo suavemente, prometiéndonos que Dios nos pagaría con creces en el cielo aquél pésimo bien que hacíamos a los desgraciados de la tierra...

Nadie habló una palabra mientras la religiosa hacía su colecta, y cuando salió, aún duró algunos instantes el mismo silencio que laención había impuesto a todos.

Después, si, se habló mucho para elegir quel santo eterno misión; pero, en aquellos instantes, yo recordé la frase que suele decirse cuando se hace un largo silencio en medio de una conversación animada.

—Ha pasado un ángel.

Calló el doctor... Sus amigos permanecieron mudos, como si por allí hubiese pasado también la gran mariposa de alas blancas... Solo se oía, a través de los cristales del balcón, el rumor lento y persistente de la lluvia...

MUSEO DE SAN ROMÁN.

AUTOMÓVIL de alquiler
Encargos: FONDA DEL TURIA

EL CAMBIO DE LA HORA A REMOZAR LA HORA VIEJA

El día 6 de Octubre tendrá veinticinco horas.

La Gaceta publica la siguiente Real orden circular:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para el cumplimiento del art. 2º del Real decreto de 3 de Abril último, relativo al cambio de hora, la duración legal del día 6 de Octubre próxima será de veinticinco horas, al término de las cuales, y cuando los relojes marquen la una, se retrasarán hasta las veinticuatro, para comenzar las 24 horas del día 7.

Lo que da Real orden participa a V. S. para su conocimiento y cumplimiento. Dios guarda a V. S. muchos años. Madrid, 19 Septiembre de 1918.—J. Venecosa.

Señores gobernadores civiles, presidentes de la Juntas provinciales de Subsistencias.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Habéis leído extraviado la libreta núm. 2454 expedida en esta Caja a nombre de Teresa Siles Marqués, se ruega a la persona que la hubiere encontrado enviarla entregarla en las oficinas de este Instituto hasta el día 5 de Octubre próximo, fecha en que de no haberse presentado, la Junta acordará su anulación o lo que proceda.

Teruel 20 Septiembre 1918.—P. A. de la Junta. El Secretario-Juntador Máximo Miguel.

VACANTE

Se halla la plaza de médico de Piélagos (Teruel), con el sueldo de 3.000 pesetas, satisfechas por el Ayuntamiento. El censo es de 900 almas, hermosa huerta y no hay masas.

Las solicitudes a la Alcaldía hasta el 25 del corriente.

NOTICIAS

De ferias Confirmando la noticia que ayer dí-

bamos, el Sr. Gobernador ha comunicado a la Alcaldía una orden circular de Gobernación por la cual se ordena a los gobernadores suspender la celebración de ferias, por motivo de salubridad pública, cuando lo crean conveniente.

La Alcaldía ha dado traslado a la Junta de ferias, y ésta se reúne esta tarde para tratar este asunto que nosotros creemos de esos que llevan consigo impuesta la solución.

El Sr. Gobernador se ha equivocado teniendo la posición más cómoda al dar traslado de la responsabilidad a los demás. Por algo es interino.

Teatro Marín

La empresa que se quedó en arrancando el Teatro Marín, va a comenzar su negocio el día 28 próximo. Ha repartido programas con la lista de la compañía, repertorio y precios. La compañía es la de Anita Adamuz.

El repertorio es de lo más jito que cierre, y condonar al público al retruécano y atractivada a diario, es empalgarlo.

También gustará nuestro público a bocear alguna más elevada producción que las anuncianadas.

Trigo para Teruel

El Sr. Gobernador, con acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias, ha publicado una circular cuyo contenido esencial es el siguiente:

Autorizada la Alcaldía de este capital para retener el 12 por 100 hasta la cantidad necesaria al abastecimiento, de las exportaciones de trigo que se hagan a otras provincias, se ordena a los señores Alcaldes que una vez tengan asegurado el consumo del expresado cereal en sus respectivas localidades, deberán facilitar cuantas y las sean pedidas por los representantes del Sindicato de Fabricantes de Harinas de esta provincia, así como a los de la de Castellón, Valencia, Alicante, Zaragoza y Logroño; advirtiendo en que en cuantas importaciones se pidan para fuera de la provincia, deberá hacerse presente al expedidor que la guía extendida por la respectiva Alcaldía, que será la enquesta de lerada la mercancía, para poder circular será condición precisa vaya refrendada por este Gobierno, que la autorizará previa la entrega del 12 por 100 de la cantidad que se quiera exportar.

Quedamos muy reconocidos al interés del Sr. Sancho y agradecemos la buena acogida de nuestro Ayuntamiento a la solicitud que formulamos.

Matadero
Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

BALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1843

Plaza de San Felipe, núm. 8 — ZARAGOZA

Apartado de Correo número 81.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual 2 1/2 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengen 2 y medio por 100 de interés.

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos casas firmas, sobre Valores, cédulas monedas de oro sobre Resguardo y posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA
Compra y venta de Fondos Públicos — Pagos de cupones —
Cartas de Crédito Informes Comerciales — Comisión —

Seminario
Ayer comenzaron las tareas en este Centro por los 2500 alumnos de ingreso. Hoy se han verificado oposiciones a varias becas de nuestras bienhechores y esta tarde, ya reunidos todos los escolares han tomado los ejercicios aspiracionales bajo la dirección de un Padre de la Compañía de Jesús.

La Alcaldía ha dado traslado a la Junta de ferias, y ésta se reúne esta tarde para tratar este asunto que nosotros creemos de esos que llevan consigo impuesta la solución.

El Sr. Gobernador se ha equivocado teniendo la posición más cómoda al dar traslado de la responsabilidad a los demás. Por algo es interino.

Teatro Marín

La empresa que se quedó en arrancando el Teatro Marín, va a comenzar su negocio el día 28 próximo.

Ha repartido programas con la lista de la compañía, repertorio y precios. La compañía es la de Anita Adamuz.

El repertorio es de lo más jito que cierre, y condonar al público al retruécano y atractivada a diario, es empalgarlo.

También gustará nuestro público a bocear alguna más elevada producción que las anuncianadas.

Trigo para Teruel

El Sr. Gobernador, con acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias, ha publicado una circular cuyo contenido esencial es el siguiente:

Autorizada la Alcaldía de este capital para retener el 12 por 100 hasta la cantidad necesaria al abastecimiento, de las exportaciones de trigo que se hagan a otras provincias, se ordena a los señores Alcaldes que una vez tengan asegurado el consumo del expresado cereal en sus respectivas localidades, deberán facilitar cuantas y las sean pedidas por los representantes del Sindicato de Fabricantes de Harinas de esta provincia, así como a los de la de Castellón, Valencia, Alicante, Zaragoza y Logroño; advirtiendo en que en cuantas importaciones se pidan para fuera de la provincia, deberá hacerse presente al expedidor que la guía extendida por la respectiva Alcaldía, que será la enquesta de lerada la mercancía, para poder circular será condición precisa vaya refrendada por este Gobierno, que la autorizará previa la entrega del 12 por 100 de la cantidad que se quiera exportar.

Quedamos muy reconocidos al interés del Sr. Sancho y agradecemos la buena acogida de nuestro Ayuntamiento a la solicitud que formulamos.

Seminar
Corderos, 4; Ovejas, 35; Corzos, 8
y Obreros, 1.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiestas 321'42 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 314'05.

Diferencia es más, 7'37.

BARBERO

Hace falta un oficio en la Pequeña de MARCELINO PUERTO.—SALVADOR, 33

CASA

Se vende la silla lado con el número 25 en la calle 3 de Julio.

Da la razón, Gesárez Pérez, Madrid 34.

VINO CLARETE

de cosechero

Completamente puro y sano, con 14° alcoholicos según análisis de la Estación Enológica de Panadés.

LITO, 35 céntimos

ULTRAMARINOS

DE

Lorenzo Muñoz

Ayuntamiento

En la sesión de anoche después del despatcho ordinario, sin importancia, velóse a tratar de la cuestión del pan quedando en suspense por divergencias surgidas entre los panaderos, por dos días.

El teniente de alcalde de Sr. Sancho se hizo cargo de ruego e invitación que anoche apareció en EL MERCANTIL respecto a la celebración de la Fiesta de la Paz; se tomó en consideración conviniendo en que el señor Alcalde conferenciera con los directores y presidentes de centros y corporaciones aliados o que pudieran cooperar, para tratar de este asunto, comenzando especialmente por el Ilustre señor Director del Instituto.

Quedamos muy reconocidos al interés del Sr. Sancho y agradecemos la buena acogida de nuestro Ayuntamiento a la solicitud que formulamos.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60

Fábrica de Jabones

Primeras materias

para abonos

Material de un derribo

Se vende con economía: Teja, ladrillo, vigas, tablas, puertas, ventanas, piedra, y algezón gordo.

Se informará en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador), número 11.

REPRESENTANTE

Sociedad de importación, exportación e intercambio comercial entre las distintas provincias, necesita agente para este, contando ya con ellos en casi toda España. Condición indispensable la de poseer acción de la Sociedad. Escribir apartado 806, MADRID.

DEL TELEGRAMA

Consejo

El Consejo de ayer terminó a las nueve de la noche.

La nota oficial dice así:

«El ministro de Instrucción pú- blica dio cuenta al Consejo de un proyecto, en conjunto, de su departa- miento, que se propone someter a examen y resolución del Parlamen- to, a reserva de someter a su apro- bación el desarrollo y articulado del mismo.

Los ministros de la Gobernación y Guerra dieron cuenta del estado sanitario del país.»

El Sr. Maura manifestó que no habrá más Consejos, hasta dentro de ocho o diez días, con el objeto de que los ministros tengan algún des- canso y para que tengan tiempo de preparar los asuntos que hayan de llevar al primer Consejo que se celebre, que probablemente será el martes de la próxima semana.

Por los maestros

El Sr. Alba se ha negado a mani- festar si se aceptaba o no por el Go- bierno el sueldo mínimo de 1.500 pesetas para los maestros nacionales.

El azúcar

El ministro de Abastecimientos ha manifestado que mañana aparecerá en la Gaceta, fijando el precio máxi- mo a que podrá venderse el azú- car, una R. O.

Des noticias

El Sr. Cambó marcha mañana a Barcelona.

El Presidente del Gobierno ha da- do por terminado su veraneo, pues tiene muchos asuntos urgentes que despachar. Puede creérse.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÍPICO RECONSTITUYENTE

PARA ALIMENTACIÓN DIETÉTICA CONSIDERADA

José García Martín

PINTOR, DECORADOR

Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzos, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

Para almacén

Se alquila un local amplio, en entre- suelo, con gran descubierto cerrado. Plaza de San Miguel, 9.

En la misma casa darán razón.

VACAS

Se venden dos de dos y tres años; ejemplares superiores, raza holande- sa inmejorable.

Florencio Lorente. — GEA DE ALBARRACÍN.

SE VENDE

la casa núm 58 de calle de S. Fran- cisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado. — Jabonería de Rafael Torregrosa.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRAZO, 11.—TERUEL.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL, 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.